

深刻认识“两个确立” 自觉做到“两个维护”

——深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

◇ 李中耀

党的十九届六中全会,是在党和人民胜利实现第一个百年奋斗目标、全面建成小康社会,正在向着全面建设社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头,召开的一次具有里程碑意义的重要会议。党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位,是我们党总结百年奋斗的历史和党的十八大以来具体实践经验所做出的鲜明、深刻、重大的政治判断,得出的重大历史结论,是党的十九届六中全会取得的最重要的政治成果。

一、深刻认识“两个确立”的内涵和意义

“两个确立”反映了全党全军全国各族人民的共同心愿,对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义,是中国特色社会主义事业从胜利走向胜利的根本保证。

“两个确立”有着坚实的理论基础、深厚的历史背景和鲜活的实践基础。任何政治组织都要有个核心,有核心才能形成向心力、凝聚力、战斗力。纵观党的历史,新民主主义革命和社会主义革命和建设时期,正是确立了毛泽东同志在党内的核心地位,中国革命才能从胜利走向胜利,实现中华民族站起来伟大飞跃;改革开放和社会主义现代化建设新时期,正是确立了邓小平同志在党内的核心地位,我们党才能经历各种风险考验,开辟中国特色社会主义

道路,实现中华民族从站起来到富起来的第二次飞跃。核心问题至关重要,没有核心就不能有效实现党的领导,坚持党的领导就必须坚定维护党的核心。这是我们党百年奋斗得出的一条重要历史经验。

确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位,是坚决维护党中央权威和集中统一领导,确保全党步调一致向前发展的需要;是推进党的自我革命、提高全党斗争本领和应对风险挑战能力、永葆党的生机活力、团结带领全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而继续奋斗的需要。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当,统筹国内国际两个大局,贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,坚持稳中求进工作总基调,出台一系列重大方针政策,推出一系列重大举措,推进一系列重大工作,战胜一系列重大风险挑战,解决了许多长期想解决而没有解决的难题,办成了许多过去想办而没有办成的大事,全面建成小康社会目标如期实现。党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,中国特色社会主义彰显出强大生机活力,党心军心民心空前凝聚振奋,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。党的十八大以来伟大实践充分证明,习近平同志无愧为党中央的核心、全党的核心,

有这样的领袖为我们掌舵领航,是中国共产党之幸,是中华民族之福;有这样的领袖为我们掌舵领航,我们一定能够战胜前进道路上的任何艰难险阻,实现中华民族伟大复兴的中国梦。

党的十九屆六中全會強調,以習近平同志為主要代表的中國共產黨人,堅持把馬克思主義基本原理同中國具體實際相結合、同中華優秀傳統文化相結合,堅持毛澤東思想、鄧小平理論、“三個代表”重要思想、科學發展觀,深刻總結並充分運用黨成立以來的歷史經驗,從新的實際出發,創立了習近平新時代中國特色社會主義思想。習近平總書記對關係新時代黨和國家事業發展的一系列重大理論和實踐問題進行了深邃思考和科學判斷,就新時代堅持和發展什麼樣的中國特色社會主義、怎樣堅持和發展中國特色社會主義,建設什麼樣的社會主義現代化強國、怎樣建設社會主義現代化強國,建設什麼樣的長期執政的馬克思主義政黨、怎樣建設長期執政的馬克思主義政黨等重大時代課題,提出一系列治國理政的新理念新思想新戰略,是習近平新時代中國特色社會主義思想的主要創立者。習近平新時代中國特色社會主義思想是當代中國馬克思主義、二十一世紀馬克思主義,是中華文化和中國精神的時代精華,實現了馬克思主義中國化新的飛躍。中國共產黨確立習近平新時代中國特色社會主義思想的指導地位,是符合黨百年奮鬥的歷史邏輯、理論邏輯、實踐邏輯的重大政治判斷,反映了全黨全軍全國各族人民的共同心願。從毛澤東思想、鄧小平理論到“三個代表”重要思想、科學發展觀,中國革命的任何階段都离不开中國化的馬克思主義的理論指導,黨確立習近平新時代中國特色社會主義思想的指導地位,為新時代黨和國家事業的發展提供了根本政治保障。

二、自覺做到“兩個維護”的路徑

深刻認識“兩個確立”的重大意義,目的是為了增強“四個意識”、堅定“四个自信”、自覺做到“兩個維護”。堅持黨的領導,最根本的是做到“兩個維護”。

我們要把“兩個維護”作為最高政治原則、根本政治規矩來落實,自覺擁戴核心、堅定捍衛核心、堅決維護核心。要認真學習、全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想,努力用馬克思主義的立場、觀點、方法觀察時代大勢、把握時代脈搏、緊跟時代步伐,不斷增強政治領悟力、政治判斷力、政治執行力;要從黨的百年奮鬥歷程中汲取智慧和力量,堅定“四个自信”,自覺堅守理想信念;要堅定責任擔當,不斷增強進行偉大鬥爭的意志和本領;要堅持自我革命,確保黨不變質、不變色、不變味,確保個人思想不滑坡、意志不衰退、政治不退步。

我們要把學習宣傳貫徹黨的十九屆六中全會精神作為當前和今後一個時期的重大政治任務,真正在學深學透、弄懂弄通上下功夫;要積極參加黨的十九屆六中全會精神的宣講、培訓、普及、研討活動,在全區上下營造學習貫徹濃厚氛圍、掀起學習貫徹熱潮;要堅持以學習宣傳貫徹黨的十九屆六中全會精神為契機、為動力,結合新疆實際,深入貫徹落實習近平總書記“七一”重要講話精神和中央民族工作會議、第三次中央新疆工作座談會精神,全面貫徹新時代黨的治疆方略,認真開展黨史學習教育,立足新發展階段、完整準確全面貫徹新發展理念、服務和融入新發展格局。

作者簡介:李中耀,河南孟津人,新疆大學原黨委書記,新疆大學歷史學院教授。

(摘自:《新疆社科論壇》2021年第6期)